

В диссертационный совет 6D.КОА-003 при
Таджикском национальном университете
734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Буни Хисорак, учебный корпус 7, ауд. 102

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исмаиловой Шахноз Шавкатовны на тему «Развитие кредитования сельскохозяйственного производства в условиях современного Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит

В достижении одной из главных стратегических целей экономики Таджикистана – обеспечение продовольственной безопасности – серьезная роль предназначена решению проблемы развития сельскохозяйственного кредитования, в первую очередь, банковского кредитования. Роль банковской системы в условиях современного Таджикистана особенно велика в связи с неразвитостью в нашей стране под сегментов финансового рынка – биржевой торговли и рынка ценных бумаг, которые в условиях рыночных отношений должны были обеспечить свободный переток капиталов. Кроме того, развитие банковского кредитования сельского хозяйства обуславливается спецификой производства в этой отрасли хозяйствования, обуславливающей достаточную государственную финансовую поддержку сельскохозяйственных товаропроизводителей из-за сравнительно низкого уровня рентабельности производства в этой сфере, широкого использования сельхозпроизводителями ручного труда, использование специализированной техники в сельском хозяйстве и пр.

В связи с этим сельскохозяйственные товаропроизводители, как показывает мировой опыт, в сравнении с другими видами деятельности вынуждены производить сельскохозяйственную продукцию в значительной степени осуществляя свое финансирование не столько за счет собственных средств (прибыли, амортизационных отчислений, взносов учредителей и пр.), сколько за счет бюджетного финансирования и банковских кредитов. Учитывая ограниченность собственных средств сельхозпроизводителей и бюджетной поддержки государства для осуществления процесса расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве, в условиях современного Таджикистана, как отмечает диссертант, становится важнейшим фактором развития, как сельскохозяйственной отрасли, так и национальной экономики в целом.

Изучение ранее проведенных исследований в данной сфере и различных, в том числе статистических, материалов, позволило автору уточнить отдельные положения теории кредитов (понятие сельскохозяйственного кредита, его роли и сущности, классификации особенностей сельскохозяйственного кредитования, на основе анализа текущей ситуации в сферах кредитования и сельскохозяйственного производства определены основные направления развития сельскохозяйственного кредитования на средне- и долгосрочную перспективу и др.) и пр.

Автор справедливо отмечает, что важным инструментом развития сельского хозяйства и его системы кредитования является государственная поддержка, в частности, нормативно-правовое регулирование, бюджетные субсидии, налоговые и иные льготы и послабления. Тем не менее, этот действенный механизм поддержки банковской системы и сельхозпроизводителей используется недостаточно эффективно, в том числе, не реализуется механизм передачи земельных участков наиболее успешным субъектам сельского хозяйства, излишне зарегулирована деятельность кредитных союзов и кредитных кооперативов, не предусмотрена форма организации семейного дехканского хозяйства, а так же механизмы и стимулы укрупнения дехканских хозяйств и др. Подобные меры, судя по автореферату, предусмотрены в диссертации в качестве реализации основных направлений развития сельскохозяйственного кредитования – развития потенциала банковской системы и повышения кредитоспособности сельхозпроизводителей при реализации мер господдержки.

Многие положения диссертационной работы доведены до логического конца, сформулированные выводы и рекомендации полезны на практике, работа является завершенным научно-теоретическим и практическим исследованием в сфере развития кредитования сельского хозяйства в условиях современного Таджикистана. Следует также отметить полноту, сравнительную новизну подходов и исследований, степень достоверности и обоснованности научных положений, научно-практическую значимость данной работы.

При всем том, в работе, судя по автореферату, имеются отдельные недостатки, в частности, ограниченная детализация предлагаемых мер и результатов их реализации. Тем не менее, данное замечание носит частный характер, не влияет на выводы и высокий уровень проведенного автором исследования.

Представляется, что с учетом вышеизложенного, диссертационная работа Исмаиловой Ш.Ш. соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Финансы, денежное обращение и кредит.

**Проректор по науке и инновациям
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики,
доктор экономических наук, профессор**



Ризокулов Т.Р.

Адрес: Республика Таджикистан, Согдийская область, 735700, г. Хучанд; 17 мкр-р., дом 1 , <http://www.tsulbp.tj>, tsulbp@rambler.tj

Подпись д.э.н., профессора Ризокулова Туракула Рабимкуловича заверяю:

Начальник Управления кадров и специальных работ



Мирпоччоев И. Х.